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Європейська соціалізація молоді країн вишеградської групи: політичний

аспект

В контексті понять європейської інтеграції та європеїзації запропоновано

визначення сутності і характеристик процесу європейської соціалізації.

Розглядаються етапи європейської соціалізації молоді країн Вишеградської

групи, робиться наголос на політичному аспекті цього процесу, досліджуються

передумови і наслідки європейської соціалізації.
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Виктория Стельмах. Европейская социализация молодежи стран

Вышеградской группы: политический аспект

В контексте европейской интеграции и европеизации предложено

определение сути и характеристики процесса европейской социализации.

Рассматриваются этапы европейской социализации молодежи стран

Вышеградской группы, делается ударение на политическом аспекте этого

процесса, исследуются предпосылки и последствия европейской социализации.

Ключевые слова: европейская социализация, Вышеградская группа,

молодежь.

Victoria Stelmach. European socialization of youth in Visegrad countries:

the political aspects

In the context of European integration and Europeanization proposed

determination of the nature and characteristics of European socialization. We

consider the stages of European youth socialization of the Visegrad Group, emphasis

on the political aspect of this process, investigates the prerequisites and consequences

of European socialization.
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Безпрецедентне розширення Європейського Союзу на схід 2004 р. визнано

кроком більше політичним, ніж економічним. Приєднання нових «східних»

сусідів зумовило виклики для обох сторін: для ЄС - подолання відмінності між

економіками окремих країн і цілісною економічною системою Європи; перед

новими членами, окрім економічних проблем, постало питання соціалізації в

нових суспільно-політичних умовах. Це передбачало формування європейської

ідентичності, подолання «комплексу меншовартості», адаптації до нової

політичної системи, інтеріоризації системи європейських цінностей. Від

успішної європейської соціалізації нових членів певною мірою залежала

стабільність нового формату ЄС. В умовах політичної трансформації суспільств

країн Вишеградської групи процес соціалізації молоді набув політичного

характеру, оскільки:

- політична система, яка існує в країні, впливає на всі суспільні процеси,

визначає ступінь свободи і відкритості особи;

- молодь є суспільно-політичною групою, яка може стати рушійною силою

демократичних процесів.

Україна сьогодні стоїть на порозі Європейського союзу. Науковий інтерес

до досвіду європейської соціалізації молоді країн Вишеградської групи

визначає актуальність даного дослідження.

Метою роботи є аналіз змісту поняття європейської інтеграції,

виокремлення його політичного аспекту. Також необхідно окреслити основні

переваги і складності, які спіткали молодь Вишеградської групи в умовах

євроінтеграційних процесів і членства в Європейському союзі.

Різні аспекти суспільно-політичних процесів в країнах Вишеградської

групи стали предметом наукових розвідок вітчизняних (О.В.Гавриш, Г.І.

Зеленько, Є.Б.Кіш, М.О.Лендьел, Н. Чорна), російських (Н.А.Баранов, І. Н.

Тарасов) та західних науковців ( В. Бенч, O. Гарфасова, Л. Махачек (Словакия),

Є. Кшаклєвська,М. Факовські (Польша); знайшли відображення у колективних



монографіях [1;2]. Питання тотожності і відмінності понять європейська

інтеграція та європеїзація в науковій думці України неодноразово дискутували

М. Булик, О. Оржель, Л. Прокопенко, Н. Рудік, О.Рудік, Є. Савельєв та інші.

Питання соціалізації громадян частіше піднімалося західними дослідниками. В

іноземних наукових виданнях знаходимо статтю Ф. Шіммелфенінга, у якій

автор аналізує феномен міжнародної соціалізації в новій Європі [3],

дослідження Н.Р. Сміта, який розглядає (на прикладі Вірменії) процес

європеїзації через соціалізацію. Під останньою автор розуміє співпрацю

організацій громадянського суспільства країни з інститутами ЄС [4].

Європейську соціалізацію в рамках структур і агенцій ЄС проаналізувала група

молодих європейських вчених С. Сюваріерол (Ротердам), М.

Бюшик(Амстердам)і М. Гроенлер(Делфт) [5]. Вони стверджують, що процес

європейської соціалізації необхідно розглядати як продукт взаємодії між

характеристиками і формою організацією процесів інтеракції в середині агенцій

і траєкторії руху співробітників цих агенцій в кар'єрі. Їх досвід спробуємо

екстраполювати на процес європейської соціалізації молоді окремого регіону.

В сучасному науковому дискурсі процеси європеїзації та європейської

інтеграції розглядаються як суміжні, але різнонаправлені Процес європейської

інтеграції визначають як взаємодії в масштабах європейського континенту,

тобто на наднаціональному рівні, між політичними гравцями та юридичними

особами, які визначають загальний характер суспільно-політичного життя і

формують спільні структури. Процес європеїзації направлений із

наднаціонального на національний і місцевий рівні, формуючи єдиний

європейський простір[6]. На відміну від процесів, які відбуваються поза межею

досяжності пересічних громадян, європейська соціалізація є відображенням

процесу європеїзації на рівні соціуму.

Соціалізація у широкому розумінні – це процес набуття особистістю

соціального досвіду з подальшим його відтворенням у відповідності до

зовнішніх обставин і внутрішніх переконань, необхідна передумова успішного

функціонування суспільства в цілому і окремої особистості в цьому суспільстві.



Успішною соціалізацією В.В. Москаленко схильна вважати ефективну

адаптацію людини до суспільства із одночасною здатністю певною мірою

протистояти цьому суспільству в тому, що заважає саморозвитку і

самоствердженню [7,С.194].

Поняття європейської соціалізації доцільно розглядати як елемент

загального процесу соціалізації особистості, притаманний громадянам країн-

кандидатів на членство в ЄС та дійсних членів. За аналогією до основних

характеристик процесу соціалізації, визначимо особливості процесу

європейської соціалізації.

Метою європейської соціалізації є суспільно-політичні зміни в країнах –

асоційованих членах, формування сприятливих умов для накопичення

громадянами нового суспільно-політичного і культурного досвіду,

прищеплення новим членам європейського суспільства елементів європейської

масової культури і свідомості. Умови, в яких проходить процес європейської

соціалізації, визначаються національними особливостями, а саме характером

соціальної стратифікації суспільства, наявною системою освіти та виховання,

національно-етнічним складом та релігійністю громадян.

Чинники, що впливають на процес європейської соціалізації, вважаємо

доцільним поділити на зовнішні і внутрішні. Відповідно, внутрішніми

чинниками будуть родинний, соціальний і політичний досвід, рівень освіти,

положення особи у суспільстві, а зовнішніми чинниками визначимо характер і

тип політичної системи, політико-економічна ситуація, стабільність, рівень

культури і наявність субкультур, сформованість громадянського суспільства,

партії і організації, ситуація на ранку праці, родина і найближче оточення.

Визначимо також два етапи європейської соціалізації – на стадії

асоційованого членства (первинна європейська соціалізація) і у статусі країни

Європейського Союзу (вторинна). Перший етап передбачає усвідомлення мети,

аналізу умов та проведення активних трансформаційних і адаптаційних

процесів в усіх сферах життєдіяльності суспільства країни-претендента, а саме:

в нормативній – поправки або нове законодавство і/або конституція;



в політичній – зміна принципів функціонування політичної системи;

в економічній – приведення економіки у відповідність до вимог ЄС;

в суспільно-культурній – формування таких рис, як толерантність, терпимість,

солідарність; навичок волонтерської діяльності і суспільної активності;

в інформаційній – вільний доступ до інформації, створення позитивного образа

ЄС.

На другому етапі (вторинна соціалізація) процеси європейської соціалізації

переходять з категорії міжнародної наднаціональної взаємодії до питань

національної політики і безпеки.

Європейська соціалізація покликана виконати наступні функції:

- інформаційну - забезпечити знаннями про факти і події, форми і способи

участі у громадському середовищі, що є передумовою активної соціалізації,

- ціннісно-орієнтовану, яка реалізується тоді, коли особа ангажується до нової

системи і вона починає мислити європейськими категоріями;

- установчо-нормативна передбачає процес вироблення настанов, які у

подальшому визначатимуть ставлення особи і суспільства до європейського

простору в усіх його проявах.

Основними агентами європейської соціалізації стають європейські

структури - Рада Європи, Європейська Комісія, Європейський Парламент, Рада

Європейського союзу, Європейський Банк,Європейський суд з прав людини.

Через них відбувається вплив на державу і її політику загалом і усіх громадян

(без виключення, адже ЄС бореться із цим соціальним явищем) зокрема.

Європейська соціалізація передбачає також наступні складові: адаптацію

до нової політичної і культурної системи через навчання і досвід,

інтеріоризацію системи демократичних цінностей, типових норм і зразків

поведінки, переведення їх до внутрішньої структури особистості,

енкультурацію - сприйняття полікультурності європейського простору. Це

дозволяє говорити про політичний і культурний аспекти цього процесу.

Таким чином, європейська соціалізація є процесом входження індивіда до

європейської спільноти як специфічного політико-культурного середовища



через адаптацію до усталених норм, усвідомлення власної системи цінностей і

вироблення системи поведінки, що є схвальною з боку інших громадян ЄС.

Сутність процесу є формування європейської ідентичності особи.

В рамках даної наукової розвідки ми розглядаємо процес європейської

соціалізації молоді країн Вишеградської групи в умовах політичної

трансформації і набуття членства в Європейському Союзі. Відповідно,

європейську соціалізацію даної соціальної групи в широкому розумінні можемо

визначити як процес, в якому західне суспільство передавало свої установчі

ліберальні норми молоді країни Вишеградської групи, відбувалося формування

європейської ідентичності молоді і вироблення нею набору життєвих

установок, які співпадають із очікуваннями.

На першому етапі до процесу європейської інтеграції було залучено

систему освіти. На основі рекомендацій Ради Європи 2002 р. щодо програми

«Освіта заради демократичного громадянства», в країнах Вишеградської групи

були внесені зміни до навчальних програм. Ці зміни передбачали реалізацію

концепції громадянської освіти через запровадження до шкільних програм

окремого предмета або інтегрованого курсу. Організація міждисциплінарних

підходів сприяла спрощенню процесу отримання знань, формування атитюдів і

навичок, необхідних для гармонійного співжиття разом в демократичному і

мультикультурному суспільстві. Окремі предмети з’явилися на рівні середньої і

старшої школи у Польщі і мали назву Суспільствознавство – в старших класах

середньої школи, та Громадянська освіта у спеціалізованих середніх

навчальних закладах. В Чехії, вирішили ввести окремий предмет

Громадянськість у початковій школі. В Словаччині предмети Громадянська

освіта для середньої школи і Суспільні науки для старшої школи існували як

окремі обов’язкові предмети. В Угорщині предмет Історія і громадянство

з’являвся у школярів в 12 років (рівень 7 класу). Інтегрованим курсам віддали

перевагу на початковому етапі навчання в Польщі та Словаччині, а також на

рівні середньої школи в Чехії та Угорщині [8,C.28.].



Однак суспільства країн Вишеградської групи зустрілися із певними

проблемами. Одним із викликів для успішної європейської соціалізації молоді

став баланс між почуттям меншовартості громадян країн-претендентів по

відношенню до громадян-дійсних членів ЄС, та відчуттям рівноправності.

Результати опитувань, проведених у 2001 та 2003 рр., і динаміка змін відчуттів

наведені у таблиці (Таблиця 1).

Таблиця 1

Динаміка зміни почуття меншовартості по відношенню до громадян
країн-учасниць ЄС напередодні приєднання [9, C.22]

Польща Чехія Словаччина Угорщина
2001 2003 2001 2003 2001 2003 2001 2003

Рівноправні члени
ЄС

25 57 23 21 26 24 31 32

відчуття
«другорядності»

36 52 52 54 55 66 41 42

Отже, дані засвідчили, що в Чехії та Словаччині «нерівними» почувалася

половина населення, в Польщі і Словаччині простежувалася тенденція до

зростання кількості тих, хто почуває себе невпевнено в умовах майбутнього

вступу, на 10-15%. Попри скептицизм щодо відчуття рівності, в Польщі

одночасно спостерігалася позитивна динаміка – там збільшилася кількість тих,

хто вважав своїх громадян гідними членами ЄС. Водночас очевидним є

існування значної групи населення, які не визначилися із своїми почуттями –

від 10% в Угорщині до 42% у Словаччині. Угорці виявилися нацією із вищим

почуттям власної ваги у порівнянні зі своїми сусідами – почуття

«другорядності» висловили 41-42% громадян.

Європейська політика схильна розглядати молодь як майбутнє Європи.

«Молодь – це ядро будь-якого суспільства. Влада відповідає за те, щоб вселяти

почуття активної громадянської позиції, солідарності і толерантності

молодшим поколінням. В ЄС ми активно підтримуємо мобільність студентів...

Це найкращий інструмент для боротьби із забобонами і розвитку

взаєморозуміння між культурами.» - так висловився Єжи БУЗЕК, президент

Європейського парламенту 2009-2012 рр. [10,С.2]. Заохочення молоді до участі



у суспільно-політичних процесах визначає політичний характер процесу

європейської соціалізації.

Інструментами реалізації такої політики стали молодіжні програми

Європейської Комісії «Молодь в дії», «Коменіус», «Еразмус», «Еразмус

Мундус», «Леонардо да Вінчі», «Жан Моне», «Грюндвіг», - програми у різних

сферах навчання і позаосвітньої діяльності, спрямовані на реалізацію принципів

доступності навчання, мобільності студентів і формування громадянських

компетенцій в межах концепції «європейського громадянства». Усі молодіжні

програми ЄС поширювалися на членів спільноти і країн – претендентів.

У 2004 р. країни Вишеградської групи стали повноправним членами ЄС.

Розпочався другий етап європейської соціалізації. Молодь отримала

можливість вільно пересуватися, навчатися і працювати в межах Європи.

Постало питання можливої кризи ідентичності через протиставленні

національного громадянства і європейського. Хочемо зазначити, що це питання

неодноразово піднімалося в наукових колах і більшість дослідників схильні

вражати, що феномен національної ідентичності набагато сильніший, ніж

ідентичність європейська. Перша пов’язана із родиною і родом, національними

традиціями, є історичним продуктом багатьох поколінь. Європейську

ідентичність вважають штучним продуктом промоутерів Європейського союзу.

На нашу думку, європейська ідентичність перш за все пов’язана із такими

поняттями як демократія, приватна власність, свобода слова і загальнолюдські

цінності, активна громадянськість. Саме усвідомлення цих основ

функціонування об’єднаної Європи є змістом європейської ідентичності і

результатом процесу європейської соціалізації.

Для визначення рівня європейської соціалізації скористаємося чотирма

індикаторами, два з яких визначають європейське громадянство (сприйняття

себе як громадянина Європи та почуття гордості з приводу цього), два інші

відображають афективні орієнтації (рівень довіри)та оцінку демократії ЄС

(Таблиця 2). У таблицю ми додали також показники рівня зацікавленості до

суспільно-політичних процесів і джерела інформації, які використовує молодь.



Таблиця 2

Результати європейської соціалізації (2008 р.) [11]

Індикатори Польща Чехія Словаччина Угорщина
Почуваються громадянами
Євросоюзу і своєї країни
одночасно (у %): - часто

- ніколи
17,6
32,4

8,1
39,3

14,3
39,6

6,8
58,5

Гордяться громадянством у ЄС
(у %) – завжди

- ніколи
59,3
25,9

34,9
43,6

45,4
37,1

59,9
31,5

Рівень довіри ( від 1 до 10) до
європейських інституцій:
- Європейського Парламенту
- Європейської Комісії
- Ради Європи
середній показник

5.11
4.94
4.76
4.9

5.18
5.05
4.69
4.9

3.57
5.24
5.07
4.6

5.9
5.82
5.35
5.7

Задоволені рівнем роботи
демократії (У %) 31 17 21,4 43,5
Моніторинг суспільно-
політичних процесів (у %):
- високий/достатній
- незначний/відсутній

38,4
61,6

12.8
86,6

7,6
90,9

25,9
74,1

Джерела інформації :- газети
(у % ) - телебачення

- обговорення у родині

7,5
7,9
14,0

11,9
6,9
4,1

3,3
1,5
5,5

10,6
11,3
17,4

Таким чином, бачимо, що пори зусилля з боку Європейського союзу,

європейська соціалізація молоді країн Вишеградської групи залишається на

досить посередньому рівні. Найбільше громадянами ЄС і своєї країни

одночасно себе вважають поляки, але таких лише 17%, хоча горді бути

громадянами ЄС від 34,9% в Чехії до майже 60% в Польщі і Угорщині.

Помітним є високий рівень довіри до європейських інституцій. (Для

порівняння, найвищий показник – 6,2, найгірший – 3,6).

Сучасна політична ситуації в країнах Вишеградської групи свідчить, на

нашу думку, про подвійні результати європейської соціалізації. З одного боку

спостерігається високий рівень суспільної свідомості і активізації участі у

суспільно-політичному житті, що відображено в таблиці 3.

Таблиця 3

Участь молоді у суспільно-політичному житті (у %)[12,С.34, 38,42,48]



Польща Чехія Словаччина Угорщина ЄС
У виборах (регіональних,
національних, європейських
за останні 3 роки)

74,1 59,6 71,3 66,5 61,8

В організованій
волонтерській діяльності

15,8 21,5 20,3 17,3 24,2

Покращення умов життя у
громаді

44,7 47,7 62,5 72,2 50,6

співробітництво з молоддю
інших країн

6,4 62,5 5,6 11,5 6,9

З іншого боку, тенденції до радикалізації молодіжних партій і рухів

говорять про зростання як націоналістичних, так і ліворадикальних настроїв.

Зокрема, вибори 2010 року виявили появу нових політичних гравців. Це партії

«Рух Палікота» в Польщі, «ТОП09» і «Громадські справи» в Чехії, , «Джобік» в

Угорщині, «Міст» у Словаччині, за яких віддали голоси в середньому близько

10% виборців і переважно це була молодь. Помітними в суспільно-політичному

житті є громадські організації «Молодь Всепольська» і Молоді комуністи Чехії.

З огляду на сказане вище, робимо висновок, що: по-перше, поняття

європейської соціалізації доцільно розглядати як елемент загального процесу

соціалізації, притаманний мешканцям окремого регіону; по-друге, політичний

аспект цього процесу пов'язаний із європейської політикою формування

політико-громадянської активності молоді; по-третє, європейська соціалізація

сприяла формуванню демократичної культури у молоді країн Вишеградської

групи; по-четверте, результати європейської соціалізації молоді країн

Вишеградської групи є неоднозначними.
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